

監察院月刊

No. 41 2024年2月1日 第41期 監察院發行



總編輯：李復恒
執行編輯：賴毓婷

- ★工作檢討會議……P. 1-2
- ★人權相關活動……P. 2-3、6
- ★監察委員巡察……P. 4
- ★表揚特殊績效人員……P. 5



院務消息



監察院召開 112 年度工作檢討會議 呈現成果展望未來

陳菊院長及李鴻鈞
副院長 113/01/18



監察院 113 年 1 月 18 日舉行「112 年度工作檢討會議」，陳菊院長首先感謝本院全體同仁的努力與付出，並期許新的一年，所有監察委員均能在各自的崗位上嚴謹自持，堅守職責，持續監督政府並檢視各項政策，包括對弱勢及人權所帶來的影響與挑戰，共同追求臺灣成為一個清廉、善政，以及讓弱勢者有所依靠保障之善良社會，並充分展現監察院對國家的貢獻與價值。

續由秘書長李俊俤進行院務報告，並依序由各常設委員會、人權會及審計部報告工作概況及檢討。各報告人分就工作概況、工作績效及檢討改進等摘要說明，呈現 112 年各項工作成果及未來展望。

112 年監察院收受人民書狀 16,418 件，需進一步查處案件為 2,156 件。核派調查案件 317 案、成立糾正案 98 案、彈劾案 20 案；巡察中央機關 39 次、地方機關 32 次；受理公職人員財產申報 11,361 件、各機關團體彙報迴避情形 1,608 件、政治獻金會計報告書申報 1,806 案，辦理廉政案件裁罰處分 48 件。



監察院舉行「112年度工作檢討會議」113/01/18



為明確未來人權工作推動方向，國家人權委員會公布 2023-2026 中程策略計畫，作為未來重點推動事項。該會 112 年工作成果計有：訂定「國家人權委員會人權陳情申訴案件立案派查原則」及「國家人權委員會國際事務諮詢小組運作規劃」、建立監督落實 CRPD 機制及研議兒童權利監測機制、逐步



王麗珍委員



蕭自佑委員



林郁容委員



賴振昌委員



范異緣委員

建立參與國家人權機構全球聯盟 (GANHRI) 評鑑機制、監督國家人權行動計畫執行情形及國際人權公約落實情形、促進族群主流化與監測原住民族關切之權利、建置人權圖書館、發表「消除一切形式種族歧視國際公約」(ICERD) 首次國家報告之獨立評估意見、辦理重要人權議題專案等。

又審計部監督各機關預算執行、考核計畫實施等情形，112 年審計部研提重要審核意見計有 2,380 項、函報處理各機關人員有關財務上不法或不忠於職務行為等情事案件計 165 件。

113 年工作重點，包含持續研修法令、強化陳情業務經驗分享、廣續推動陽光四法的宣導等。未來仍將繼續精進相關行政作為，如廣續研修監察法制及相關法規，並發揮人力及資源效能，提升院務及行政品質；維護古蹟永續使用，精進各項節能措施，以及深化國際監察交流，強化互動情誼等。



賴鼎銘委員



張菊芳委員



蔡崇義副主委



李俊俚秘書長



陳瑞敏審計長

院務消息

警消特考身高限制釋憲案 人權會：應提出合理依據

國家人權委員會浦忠成委員 1 月 16 日，就憲法法庭審理警消人員特考身高限制是否違憲，以鑑定機關應邀代表出席言詞辯論庭並提交鑑定意見書。人權會認為，身高限制應提出合理科學驗證依據，否則恐難符相關國際人權公約意旨。

除平等權之外，主要援引《公民與政治權利國際公約》第 25 條「服公職權利」、《經濟社會文化權利國際公約》第 6 條「職業選擇自由」及《歐洲人權公約》第 14 條「禁止歧視」等。



浦忠成委員



會見立陶宛國會訪台團 陳菊主委感謝多次發聲支持台灣



陳菊主委與馬瑪竇主席合影 113/01/24

國家人權委員會陳菊主任委員 1 月 24 日，在會見立陶宛國會訪台團時表示，感謝多位國會議員過去多次公開發聲支持台灣，並在這次台灣總統及國會大選後訪台，用行動支持台灣的民主。台灣與立陶宛有很多相似之處，都是在大國威脅之下，追求民主和平的國家。

由立陶宛友台小組主席馬瑪竇 (Matas Maldeikis) 率領的國會訪台團一行 11 人，也與人權會蔡崇義副主任委員，以及王榮璋、王幼玲、紀惠容、浦忠成等委員，就台灣民主人權發展、性別平權、移民、廢除死刑等議題廣泛交流意見。訪台團肯定台灣的民主成就，主張台灣

的故事應該被分享出去，唯有越多國家認同人權與自由民主的價值，越能實現世界和平的理想。台灣的存在正好可以向中國證明，自由民主的價值可以在亞洲實踐。



人權會與訪團合影 113/01/24

澳洲新任代表拜會 陳菊主委敬佩澳洲致力國際人權合作



陳菊主委與馮國斌代表晤談交流 113/01/25

國家人權委員會主任委員陳菊 1 月 25 日，祝賀前來拜會的澳洲辦事處新任代表馮國斌 (Robert Fergusson) 來台赴任，並感謝澳洲前代表露珍怡，以及總部設於澳洲的亞太地區國家人權機構論壇 (APF) 多位人權專家，對台灣人權發展的諸多支持與協助。

陳菊主委表示，十分敬佩澳洲政府致力將人權、性別平等與重視原住民族等重要價值，納入對外政策與國際合作業務，值得台灣學習。馮國斌代表則表示，深刻感受台灣用創新方法解決問題的精神，期待未來有進一步新的合作。蔡崇義副主委、鴻義章、王榮璋、王幼玲、葉大華等委員、監察院李俊偈

秘書長也出席與會，並就廢除死刑、原住民、兒少、身心障礙者、性別平權、移工、國家人權行動計畫、未來人權事務交流合作等議題交換意見。



拜會合影 113/01/25





財政及經濟委員會巡察農業部暨所屬機關

監察院財政及經濟委員會 113 年 1 月 29、30 日由該會召集人賴振昌委員及多位委員，巡察農業部暨所屬機關有關臺灣未來農業發展規劃；我國糧食安全、有機農業、農漁畜產品食用安全之執行情形



巡察臺中區農業改良場
113/01/29

及影響大眾民生農產品調控機制，聽取業務簡報、實地訪察並進行交流。

1 月 29 日上午巡察委員先至臺中區農業改良場，實地巡察該場水稻品種、花卉育種等研發成果；下午聽取農業部就相關議題進行簡報，接著前往昭成蛋品加工



於樂農發休閒農場
合影 113/01/30

廠，實地參訪國內蛋品洗選加工廠之自動全溫控智慧倉儲及電腦系統精準管理溯源情形。

翌日上午前往樂農發休閒農場、台灣穀堡，參訪農產品加工加值及推廣米食文化情形；下午於農業藥物試驗所聽取農業部就相關議題進行簡報，並進行意見交流。

監察委員巡察臺東縣、花蓮縣 關切偏鄉醫療及文資修復情形



委員林文程(左 2)、浦忠成(左 1)視察日式宿舍群修復情形 113/01/05

監察委員林文程、浦忠成 113 年 1 月 3 日至 5 日赴臺東縣、花蓮縣巡察，關心南迴及偏鄉地區醫療資源現況、在宅醫療及全人關懷健康照護之推動情形及文化資產修復情形，聽取施政簡報，瞭解施政概況，並實地巡察臺東縣大武鄉衛生所及參訪南迴基金會南迴診所，赴花蓮美崙溪畔瞭解日式宿舍群修復情形。

委員對於大武鄉衛生所已提供具一般醫院之醫療服務品質，表示肯定，並期許東海岸地區也能建置提供相等醫療服務之衛生所或醫療機構；另對於花蓮縣政府為妥善保存縣定古蹟，歷經 3 年進行日式宿舍群之修復工作，期待未來正式開放，吸引人潮，以促進觀光與地方經濟。



陳菊院長表揚 112 年下半年特殊績效人員



陳菊院長及李鴻鈞副院長出席表揚活動
113/01/26

陳菊院長日前核定監察院 112 年下半年特殊績效人員監察業務處科員何宗晏、監察調查處調查官劉建成、監察調查處調查專員劉彥慧、公職人員財產申報處秘書徐瑞麟、國家人權委員會秘書張蓓詠等 5 人，這 5 位同仁均是因其特殊表現及優良事蹟，由單位主管從嚴審議提報、獲監察院人事甄審及考績委員會評選推薦後，再經陳菊院長核定，能夠獲獎實屬不易。

本次表揚活動於 113 年 1 月份工作會報時舉行，特別敦請陳菊院長擔任頒獎人，並邀請李鴻鈞副院長及獲獎單位同仁到場觀禮，而本次亦係李俊侶秘書長於 112 年 10 月 1 日就任後首次參與特殊績效人員之選拔與表揚，也特別對以上經過一番激烈競爭始脫穎而出之得獎人，表達恭喜及期勉之意。



頒獎合影 113/01/26





《甘地》放映會 陳菊主委：不合作運動也影響台灣民主

國家人權委員會與印度台北協會，為紀念印度獨立運動領袖聖雄甘地逝世 76 週年，特於 1 月 30 日假華山電影館合辦《甘地》電影放映會。

陳菊主委致詞表示，聖雄甘地一生堅持以和平、非暴力



陳菊主委與葉達夫會長夫婦(右2、右1)談話交流 113/01/30

與不合作，對抗英國殖民統治的精神與哲學，深刻影響全世界，也影響台灣對抗威權的民主運動。印度台北協會會長葉達夫表示，甘地對世界的啟發，陳菊主委是活生生的見證人，過去一樣曾為民主奮鬥陷身牢獄，堅持跟甘地一樣的價值，才有台灣變成亞洲民主燈塔的今天。

《甘地》為印度與英國合作拍製，1982 年發行後榮獲奧斯卡金像獎最佳影片等 8 大獎項以及各國高度評價。多國駐台機構官員，人權會副主委蔡崇義與委員王幼玲、田秋堇，以及監委范巽綠、施錦芳等



也應邀出席觀賞。

←《甘地》放映會現場大合照 113/01/30



112 年度工作檢討會議會後聯誼餐敘

監察院於 113 年 1 月 18 日舉辦「112 年度工作檢討會議」，為促進業務交流及增進委員與各單位、同仁間之情誼，並感謝同仁過去一整年勤勤懇懇的付出及勉勵同仁相互學習、持續進步與成長，於會議結束後辦理聯誼餐敘。

監察委員為感謝同仁付出，並活絡氣氛，於餐敘中不吝秀出自己的長才，委員葉宜津、賴振昌、葉大華、蘇麗

瓊與紀惠容聯袂表演薩克斯風合奏，此外，委員葉大華、紀

惠容、蔡崇義、賴振

昌、林郁容、鴻義章及

副秘書長劉文仕亦獻唱展現好歌喉。



陳菊院長致詞 113/01/18

陳菊院長抽出祝福籤詩 113/01/18



陳菊院長表示非常感謝監察院每位同仁都堅守自己的崗位、認真努力，用歡欣高興的心情迎接新的一年，祝福大家龍年更平安、更健康，龍年行大運。院長更抽出祝福監察院的籤詩「監察善治平安年，人權普耀幸福來。」期許監察院在新的一年里能為國家做出更多的貢獻。





天氣冷颼颼 愛心熱呼呼



活動合影 113/01/24

監察院愛心會於 1 月 24 日舉辦愛心義賣，邀請臺北市自閉症家長協會、愛肯樂活工場、美好蔬菜植耕庇護工場一同參與。王幼玲委員、紀惠容委員、李俊侶秘書長、劉文仕副秘書長及同仁們均捐贈義賣物資。秘書長除帶來名陶藝家章格銘老師精心製作杯具組外，並代表致贈愛心捐款。副秘書長除加碼提供 10 個有獎搶答獎品外，夫人郭豫珍法官也將珍愛的服裝及 12 項畫作捐贈義賣。義賣活動在秘書長敲鑼揭開序幕後，先由副秘書長主持「搭火車 遊台灣 猜站名」有獎搶答活動，讓愛心歡樂嗨到最高點。監察院合作社也配合提供愛心飲料，增益龍年歡慶。本次各級長官和同仁選購義賣品相當熱烈，義賣金額達新臺幣 41,460 元，將用於幫助需要幫助的人。

人權會教育訓練 參訪景美紀念園區與安康接待室



同仁參訪景美紀念園區 113/01/12

景美紀念園區最早為軍法學校，1968 年成為警總軍法處執行羈押、起訴、審判政治犯與代監執行的場域。

國家人權委員會為增進同仁瞭解國家暴力侵害人權的不義遺址，對人權教育的歷史反省意義，特於 113 年 1 月 11 日與 12 日兩天，共計 26 人分批參訪位於台北市文山區的「國家人權博物館景美紀念園區」與新北市新店區的「安康接待室」。



同仁參訪安康接待室 113/01/11

安康接待室在戒嚴時期，為便於「隔牆逕行移送」而由警備總部與調查局共駐，也是偵訊政治犯的秘密恐怖空間之一。解嚴後，逐漸被閒置、荒廢甚至遺忘，直到 2009 年因民眾誤入而被媒體揭露，後來在國家人權委員會關切之下，2022 年正式列入不義遺址。



同仁於景美紀念園區聽取導覽 113/01/12





監察院人事室主任交接典禮

監察院人事室主任柯敏菁榮陞銓敘部銓審司副司長，遺缺由同司專門委員劉佳慧接任，監察院於 113 年 1 月 12 日辦理交接典禮，由秘書長李俊俛主持，銓敘部常務次長呂秋慧擔任監交人，監察院及銓敘部多位長官同仁均到場觀禮。

秘書長致詞表示，感謝柯主任在監察院服務期間，始終秉持人事專業，盡力做好人事幕僚工作。也歡迎劉主任加入監察院團隊，期許持續努力，挑起監察院人事工作的重責大任。



合作研發人權核心課程 提升公教人員認識國家義務

人權公約施行監督聯盟人權政策中心主任黃高立教授，1 月 3 日應邀為人權核心課程「經濟與社會權利之性質與國家之義務」進行試教。這是針對公務部門與教育單位而研發的課程，希望促進公教人員充分認識保障人權的國家義務。

人權會為遵循聯合國世界人權教育計畫的階段性發展，並回應人權公約國際審查委員的建議與人權團體的期許，特與教育部國家教育研究院合作研發 14 個人權核心課程。

除台灣勞工陣線秘書長孫友聯已於去年 12 月 27 日來會試教「本國勞工與移徙勞工的權利保障」之外，將再安排黃默教授試教「主權國家、戰爭、與戰爭罪行」。



社會福利及衛生環境委員會邀請國發會副主委施克和專題演講

為增進同仁瞭解氣候變遷及我國 2050 年淨零排放相關政策，社會福利及衛生環境委員會 113 年 1 月 26 日邀請國家發展委員會副主委施克和，專題演講《臺灣淨零轉型策略與治理基礎》。

施副主委先介紹 2022 年歐盟前瞻策略報告及國際減碳趨勢浪潮，並說明臺灣 2050 淨零推動歷程、轉型策略、行動方案與治理基礎。該會林郁容召集人、蔡崇義、葉宜津等委員，及李俊俛秘書長到場並致歡迎詞，活動在同仁熱烈 Q&A 中圓滿結束。

